

# 所有“代理补缴社保”都是诈骗

羊城晚报记者 周聪  
通讯员 粤仁宣

“无需工作也能补缴”“包办补缴”“代理补缴社保”……近期，有不法分子诱骗临近退休人员办理虚假社保补缴，并从中牟利。广东省社保局提醒广大市民，请从正规渠道办理社保补缴业务。

## 交钱就能补缴社保是诈骗

正常补缴需要由用人单位向税务部门或社保部门申请办理，如果单位出现破产、注销等特殊情况，可以由参保人自行申请。补缴业务具体的办理条件、办理流程、申报材料有地区差异，必须以当地规定为准，详情可拨打12345热线或咨询当地社保部门。省社保局提醒，社保部门没有授权任何公司办理补缴或代办其他社保业务，符合条件的单位或个人可以直接到税务或社保部门办理。任何声称交钱就

可以一次性补缴社保的都是诈骗，请勿相信！

## 两类情况可补缴养老保险

据省社保局有关负责人介绍，在有合法劳动关系的情况下，可以办理养老保险费补缴业务，常见的主要有两类——

一是正常补缴，适用于用人单位未按规定及时为职工参保缴费的情况，用人单位可以申请为职工补缴应参保未参保工作时间的养老保险费。

二是特殊补缴，主要是针对本省户籍的早期离开国有集体

企业人员、离开机关事业单位工作人员、关闭破产企业未参保人员等特殊情形的补缴。

省社保局特别提醒，所有补缴都是以真实工作经历为前提的，任何声称“无需工作也能补缴”“包办补缴”“代理补缴社保”的都是诈骗。

## 不能补缴可以选择延缴

即使无法办理补缴，也还是有合法合规的缴费途径可以让参保人缴够年限领取养老金的。参保人达到法定退休年龄，但未达到最低缴费年限的，可以

选择延缴，即按月继续缴费，缴满年限后就可以领取养老金了。

假设，某参保人法定退休年龄是51岁，最低缴费年限是15年，但她到51岁的时候仅仅缴了13年，还差2年，这时她可以选择继续按月延长缴费2年，2年后就可以领待遇了。

省社保局提醒，符合条件的群众请选择官方渠道办理补缴，避免上当受骗，不符合条件的群众也可以通过延缴等合法方式进行补缴。群众如有任何社保问题，可以关注“广东社保”微信公众号、拨打12345热线或到社保部门咨询。

广东与东盟经贸合作有何成果？如何进行更深层次合作？

## 6月10日这场大会将给出答案

羊城晚报记者 孙绮曼报

道：近日，2025中国（广东）—东盟贸易促进与供应链合作机制建设对接交流会新闻发布会举行。广东省贸促会副会长姚敏在会上介绍，为推动广东与东盟更深层次的经贸合作，广东省人民政府定于6月10日在广州白云国际会议中心举办“2025中国（广东）—东盟贸易促进与供应链合作机制建设对接交流会”（以下简称“交流会”）。

本次交流会由广东省人民政府主办，中国—东盟商务理事会、省贸促会、省发展改革委、省工业和信息化厅、省商务厅等单位承办，是近年来广东省与东盟合作层次最高的国际会议之一。

交流会聚焦搭建多层次对话平台，设有主题会议、国际供应链合作对话会，“中国（广东）—印度尼西亚经贸交流会”和“中国（广东）—东盟跨境电商合作交流会”两场平行会议，围绕合作机制建设、供应链协同、贸易投资机遇与便利化、跨境电商合作等重点议题，邀请相关领域的政府官员、专家学者、商界代表开展主旨演讲与专题对话。

届时，广东与东盟经贸合作机制建设的有关成果将在交流会发布，并正式推出“粤链东盟”企业线上服务平台，成立柬埔寨、马来西亚、新加坡、印尼和越南五国粤商贸易投资服务中心，成立“广东与东盟企业国际供应链合作联盟”。

广东省贸促会将与东盟国家工商机构签署合作备忘录，揭牌成立“中国—东盟商务理事会地

方联络（广东）办公室”；将联合广东省广物集团首创推出“粤链东盟”微信小程序，进行经贸和供应链合作信息互动，定期发布东盟国家投资指南和风险提示，更好地适应企业出海发展的需求。

据介绍，广东和东南亚国家山水相连、人文相通，随着RCEP的政策利好，东南亚地区日益成为广东企业对外投资的重要目的地。为解决企业难点痛点，更好地帮助企业开拓东盟市场，助力企业提升国际化经营水平，特意组织编撰《RCEP国家投资法律指南》系列丛书，系列丛书首批编写面向印尼、越南、泰国三个重点国家。接下来，广东将根据行业和企业需求，继续组织开展RCEP其他主要经济体的投资法律指南编写工作，助力企业更顺利地开拓国际市场，促进广东与相关国家的产业链供应链深度合作。

近年来，中国与印尼两国关系不断深化发展，贸易规模持续扩大。广东作为中国对外开放的前沿阵地和中国经济实力最强的省份，与印尼经贸合作一直十分紧密，两地贸易蓬勃发展，约占中国与印尼双边贸易总额的六分之一。此次“2025中国（广东）—印度尼西亚经贸交流会”设置专场活动，为两地企业家提供交流平台，活动将现场发布《RCEP国家投资法律指南—印尼篇》、举行广东省对印尼贸易促进会荣誉主席证书颁发仪式、与中国—印尼新生代企业家“在一起”交流计划启动仪式等。

肇庆高要金利镇



## 五金专业镇的含“金”量还在不断提升

羊城晚报记者 杨再春 实习生 林静桐 谢嘉琦

作为肇庆市首批“百千万工程”的典型镇，肇庆高要区金利镇不仅是中国建筑五金精品的生产（采购）名镇，还是国家外贸转型升级基地（五金制品）和中国五金智造产业创新基地。记者了解到，近年来，金利镇围绕打造首批省级典型镇、第二批典型培育村等，力促产业升级和新型城镇化加速发展，让这个五金专业镇的含“金”量不断提高。



## 产业元素不断丰富

在金利，五金产业高度集聚。这里可生产300多类2000多种五金零配件，产品远销世界各地。

走进金利镇新甘安五金精密制造有限公司，展厅内各式五金配件琳琅满目，从地弹簧到玻璃门夹，再到卫浴与木移门配件，一应俱全。车间内，自动化生产线繁忙而有序，机械臂不停地挥舞精准地完成每一道工序。据悉，该公司的生产自动化程度高达80%。

“各种五金产品，如果在金利都找不到，其他地方估计也很难找到了。”新甘安五金精密制造有限公司相关负责人如是说。

为了让“金利五金”的名片持续擦亮，金利镇通过提炼五金产业元素与城市元素，全新推出“好五金，金利造”区域公共品牌注册商标与金利吉祥物“智慧金龙”卡通IP形象。

不仅是五金业，近年来，金利镇的汽配等多种特色产业也在不断发展。当地一方面围绕产业链关键环节强链补链延链，以“股东式”服务助力“链主”企业成长，推动上下游企业集聚成群；另一方面，深入开展“企业数转技改”行动，加大“个转企、升大规”力度，鼓励五金、陶瓷等传统产业借助数字化、智能化、绿色化手段转型升级。

目前，金利已形成以五金、汽

## “广东好人”向春燕：巾帼柔肩担起“人间暖阳”

文/图 羊城晚报记者 卢佳琳



“父亲的家书里写着‘做大公无私的好党员，做焦裕禄式的好干部，做孝敬父母的好儿女，做教子有方的好父母’，这些家训早已刻进我的骨肉了。”广州市黄埔区司法局南岗司法所所长向春燕近日接受记者采访时表示，在基层法律服务工作与家庭责任之间，她找到了人生的价值与航向。

从照料3位高龄患病长辈到培养子女传承家风，从化解矛盾纠纷到帮扶特殊群体，她以“孝”为纽带，将法治精神与家庭伦理融于血脉，播撒人间温暖，获评为2025年第一季度“广东好人”。

### 孝老爱亲践初心

### 回报父母恩，哺育子女情

“子女理应回报父母的养育之恩。”这句话深刻影响着向春燕。

14年前，婆婆中风瘫痪，向春燕在结婚后把公婆接到身边，每日为婆婆翻身擦洗、鼻饲喂食。即便婆婆后期成为植物人，向春燕仍坚持陪护直至其安然离世。

“跟婆婆相处十余年，我们从未斗过气、红过脸。”向春燕回忆说，周末一有空，她就会推着轮椅带婆婆出去散散步。婆婆怕冷，她便提前准备好防寒衣物，并经常给婆婆泡脚。有时婆婆大小便失禁，她便耐心清理干净。

2018年，婆婆病重成为植物人，亲朋好友们劝说放弃，但向春燕仍坚持陪护。“我怎么能放弃。她是我朝夕相处的婆婆，一旦走了就再也见不到了。”往事涌上心头，向春燕不禁哽咽。

“每年婆婆生日，我都会订好蛋糕送到她床前，我坚信她一定能感受到儿女的孝心，希望她这辈子不留遗憾。”向春燕一直将婆婆视为亲生母亲。婆婆在世时也常与邻居感慨：“燕儿，永远是我的好闺女。”

“同学们，把高考当平常，稳住节奏，相信你积蓄多年的力量自会展现。”广东广雅中学专职心理老师刘佳为此给出三个备考锦囊。



高考临近，考生认真备考的同时需留意心理问题 羊城晚报记者 陈秋明 摄

## 助力高考前考生和家长心理调适 三个“备考锦囊”给考生 三个“多少原则”给家长

### “三多三少”原则

高考临近，考生正处于“应激状态”，大脑杏仁核过度活跃容易引发焦虑反应，家长的一言一行都可能影响到考生的心态。家长如何沟通才能既提供支持又不制造压力？

惠州市实验中学心理中心主任何碧兰建议，家长要遵循“三多三少”原则，即多倾听少提问、多平常少特殊、多信任少指导，通过对孩子无条件积极关注，让家庭成为考生最稳定的“情绪避风港”。

“多倾听少提问，做孩子情绪的‘安全港’。倾听本身就是最好的心理支持。当孩子倾诉时，请家长放下手头的事情，坐到孩子身边，保持适当的眼神交流，用60%的时间倾听、40%的时间回应。建议用‘我在听’‘你刚才说的很有意思’等简单回应代替说教，避免连环追问‘今天复习哪科？效率高吗？’‘这道题怎么会错？’等有关考试话题，以免加重孩子的心理负担。

同时，用开放姿态鼓励孩子表达，准备一个“心情便签本”，

让孩子可以随时梳理想法、宣泄情绪。

多平常少特殊，营造“如常”的家庭氛围。熟悉的家庭环境能产生“安全基地”效应。高考前后，保持家庭日常作息和惯例，能降低不确定性带来的焦虑。该几点吃饭就几点吃饭，避免搞特殊化事项，如全家突然保持绝对安静，会触发心理上的“白熊效应”——越强调不要紧张就越难放松，而突然大鱼大肉过度进补，可能导致肠胃不适。

多信任少指导，给孩子自主成长的空间。自主性是心理健康的核心需求。尊重孩子的学习计划，信任孩子会做好复习安排，避免反复催促“快去复习”，而是默默提供支持，如准备好水果或一杯温水。考后不问“考得怎么样”，而是说“辛苦了”，把焦点放在努力而非结果上，让孩子感受到无条件的支持而非评价。

“切记，最好的鼓励不是唠叨，而是安静的陪伴和坚定的信任。让家庭成为考生最安心的‘充电站’，而非另一个‘考场’。”何碧兰强调，家长要相信，在智慧的陪伴下，孩子们定能以最佳状态完成这次重要的成长历练。

### 相关新闻见A6-A7



## 广州地铁启动 高考护航模式

羊城晚报讯 记者严艺文，通

讯员李庆丰、谢良报道：2025年高考即将拉开帷幕，为助力广大考生顺利赴考，6月7日至9日，广州地铁将通过增加备用车、“静音护考”，设置绿色通道和“爱心助考驿站”等多项举措，全力营造安全、便捷、舒适的出行环境，护航考生及家长无忧出行。

高考期间，广州地铁线网各线路将增加备用车投放，根据现场客流情况，及时、灵活安

排备用车上线疏导客流，并实时监控毗邻考场的线路及车站客流情况，灵活优化行车组织，护航考生顺畅赴考。同时，在正线地面和高架区段，以及邻近考场的车辆段将全天取消列车鸣笛，为考场周边降噪，为考生营造宁静的考试环境。此外，将强化邻近考场车站的技术保障力量，增派技术人员值守，加强设备运营维护。

临近高考考点及线网执行

常态化客流管控的车站将在安检口、进出闸机处开设“考生快速绿色通道”，考生及陪同家属可凭准考证优先通行，还将对考生在赴考乘车过程中遇上票卡无法正常进出站等状况实行优先处理，全力保障考生快速通行。广东城际将在广惠、广清、广州东环城际铁路重点枢纽和邻近考点车站设置“考生快速绿色通道”。

为给广大考生提供更加细致暖心的出行服务，广州地铁将在陈家祠、鹤洞、东山口、五羊邨、市二宫、鹭江、华师、植物园、天河公园、珠江新城、从化客运站、北滘公园12个邻近考点的车站设置“爱心助考驿站”。

驿站精心配备了爱心文具袋、便民药箱等物资，并针对“龙舟水”天气配备一次性雨衣和便民雨伞，供考生免费取用和租借，帮助解决考生出行可能遇到的不时之需。

陈家祠、东山口、鹭江、华师、天河公园、珠江新城、北滘公园7个驿站还将摆放“许愿墙”，供考生许愿寄语，并在线网车站播放祝福广播为考生加油打气。

广州地铁提醒，考生赴考乘车过程中遇到困难，可随时联系车站工作人员或拨打968931广州地铁服务热线寻求帮助。

广东与东盟经贸合作有何成果？如何

进行更深层次合作？

## 6月10日这场大会将给出答案

羊城晚报记者 孙绮曼报

道：近日，2025中国（广东）—东盟贸易促进与供应链合作机制建设对接交流会新闻发布会举行。广东省贸促会副会长姚敏在会上介绍，为推动广东与东盟更深层次的经贸合作，广东省人民政府定于6月10日在广州白云国际会议中心举办“2025中国（广东）—东盟贸易促进与供应链合作机制建设对接交流会”（以下简称“交流会”）。

本次交流会由广东省人民政府主办，中国—东盟商务理事会、省贸促会、省发展改革委、省工业和信息化厅、省商务厅等单位承办，是近年来广东省与东盟合作层次最高的国际会议之一。

交流会聚焦搭建多层次对话平台，设有主题会议、国际供应链合作对话会，“中国（广东）—印度尼西亚经贸交流会”和“中国（广东）—东盟跨境电商合作交流会”两场平行会议，围绕合作机制建设、供应链协同、贸易投资机遇与便利化、跨境电商合作等重点议题，邀请相关领域的政府官员、专家学者、商界代表开展主旨演讲与专题对话。

届时，广东与东盟经贸合作机制建设的有关成果将在交流会发布，并正式推出“粤链东盟”企业线上服务平台，成立柬埔寨、马来西亚、新加坡、印尼和越南五国粤商贸易投资服务中心，成立“广东与东盟企业国际供应链合作联盟”。

广东省贸促会将与东盟国家工商机构签署合作备忘录，揭牌成立“中国—东盟商务理事会地

方联络（广东）办公室”；将联合广东省广物集团首创推出“粤链东盟”微信小程序，进行经贸和供应链合作信息互动，定期发布东盟国家投资指南和风险提示，更好地适应企业出海发展的需求。

据介绍，广东和东南亚国家山水相连、人文相通，随着RCEP的政策利好，东南亚地区日益成为广东企业对外投资的重要目的地。为解决企业难点痛点，更好地帮助企业开拓东盟市场，助力企业提升国际化经营水平，特意组织编撰《RCEP国家投资法律指南》系列丛书，系列丛书首批编写面向印尼、越南、泰国三个重点国家。接下来，广东将根据行业和企业需求，继续组织开展RCEP其他主要经济体的投资法律指南编写工作，助力企业更顺利地开拓国际市场，促进广东与相关国家的产业链供应链深度合作。

近年来，中国与印尼两国关系不断深化发展，贸易规模持续扩大。广东作为中国对外开放的前沿阵地和中国经济实力最强的省份，与印尼经贸合作一直十分紧密，两地贸易蓬勃发展，约占中国与印尼双边贸易总额的六分之一。此次“2025中国（广东）—印度尼西亚经贸交流会”设

置专场活动，为两地企业家提供交流平台，活动将现场发布《RCEP国家投资法律指南—印尼篇》、举行广东省对印尼贸易促进会荣誉主席证书颁发仪式、与中国—印尼新生代企业家“在一起”交流计划启动仪式等。

近年来，中国与印尼两国关系不断深化发展，贸易规模持续扩大。广东作为中国对外开放的前沿阵地和中国经济实力最强的省份，与印尼经贸合作一直十分紧密，两地贸易蓬勃发展，约占中国与印尼双边贸易总额的六分之一。此次“2025中国（广东）—印度尼西亚经贸交流会”设

置专场活动，为两地企业家提供交流平台，活动将现场发布《RCEP国家投资法律指南—印尼篇》、举行广东省对印尼贸易促进会荣誉主席证书颁发仪式、与中国—印尼新生代企业家“在一起”交流计划启动仪式等。

近年来，中国与印尼两国关系不断深化发展，贸易规模持续扩大。广东作为中国对外开放的前沿阵地和中国经济实力最强的省份，与印尼经贸合作一直十分紧密，两地贸易蓬勃发展，约占中国与印尼双边贸易总额的六分之一。此次“2025中国（广东）—印度尼西亚经贸交流会”设

置专场活动，为两地企业家提供交流平台，活动将现场发布《RCEP国家投资法律指南—印尼篇》、举行广东省对印尼贸易促进会荣誉主席证书颁发仪式、与中国—印尼新生代企业家“在一起”交流计划启动仪式等。

近年来，中国与印尼两国关系不断深化发展，贸易规模持续扩大。广东作为中国对外开放的前沿阵地和中国经济实力最强的省份，与印尼经贸合作一直十分紧密，两地贸易蓬勃发展，约占中国与印尼双边贸易总额的六分之一。此次“2025中国（广东）—印度尼西亚经贸交流会”设

置专场活动，为两地企业家提供交流平台，活动将现场发布《RCEP国家投资法律指南—印尼篇》、举行广东省对印尼贸易促进会荣誉主席证书颁发仪式、